

论《无何集》的思想特征和历史地位

唐 明 邦

《无何集》是出现于清代初年的一部战斗无神论著作。它继承并发扬古代无神论思想的优良传统，建立具有独特风格的无神论思想体系，堪称古代无神论百科全书。

《无何集》的作者熊伯龙(1617—1669)，字次侯，号塞斋，别号钟陵，湖北汉阳人，是明末清初的启蒙思想家。他出身中下层地主阶级，“自幼不信神仙鬼怪、祸福报应之说。”^①热心时事，曾同友人刘子壮、夏嘉瑞等结社晴川，切磋学问，砥砺名节。他于1649年(清顺治六年)中进士，初授国史馆编修，后任学政、祭酒、侍读学士，累官至内阁学士兼礼部侍郎，参与朝廷草拟诏书、文告等政务。他学问渊博，“精字母反切之学，知西洋天文、算法，又能通佛经，解翻译”；^②对魏晋玄学、宋明理学也有研究。居官京师期间，潜心研究无神论。节选王充《论衡》中的无神论思想，补以经史百家著作中无神论资料，写成《无何集》。

《无何集》在熊伯龙死后百多年才问世，清代学者给以很高评价。何省斋称它是“千载之异书，书林之宝籍。”^③吴溪云也说：“《无何集》一书，非大有识见者不能作，非大有学问者亦不能作。不读此书，生只算醉生，死只算梦死”。^④足见此书顺应历史潮流，深中时弊，对破除宗教、迷信，确有贡献。

《无何集》产生的时代

熊伯龙生活在我国社会面临巨大历史转折的时代。当时不同阶级的代表人物，都在思考各种社会现实问题，展开着剧烈的思想斗争。他的无神论思想在当时神学同反神学的激烈斗争中发展。《无何集》是明清之际早期启蒙思潮激荡下的产物。

明中叶以后，我国封建社会内部，孕育着资本主义萌芽。东南沿海地区和长江流域，出现了带资本主义性质的手工业和商业；熊伯龙诞生的江汉地区，正是水陆交通发达，商品经济繁荣，市民运动兴起的地区之一。资本主义经济因素的萌芽，农业、工商业的发展，推动了对自然科学的研究。西方科学著作、科学知识、科学仪器也开始传入，扩大了人们的眼界，这对于破除蒙昧主义，揭露神学欺骗，坚持无神论宇宙观，很有好处。熊伯龙十分注意吸收中西科学知识，用以批判宗教神学。例如他通过天文望远镜的观察，肯定银河为细星所组成。他利用天文学的新知识，科学地解释天体，批判尊天神思想，比王充更为有力。同时，明末农民起义对神学的严厉批判，明王朝灭亡的惨痛历史教训，也是激励熊伯龙为挽救社会、洗刷世风而研究无神论思想的重要政治原因。明朝统治者扶植宗教神学，以神权作王权之补充，曾经遍修寺庙，大塑神像。我国现存寺庙、神祠，十分之八、九都是明代中叶以后重新修建

的，耗费了人民亿万财富。举国上下礼神拜佛的结果，仍不免社稷倾覆、民族败辱，人民堕入苦难的深渊。惨痛的政治教训，迫使人民觉醒起来，抛弃宗教神学迷信；深入剖析社会现实，揭示国家兴亡的根源。尊重人事，鄙弃神灵，反对蒙昧主义，提倡启蒙思想，成为时代思潮。《无何集》对“国家将兴，必有祯祥；国家将亡，必有妖孽”所作的新解释，就是这种思潮的反映。他写道：

祯祥者，非麟凤龟龙、景星庆云之谓也。其君尊贤臣，远佞人，重农事，薄税敛，爱人节用，政修事举，即祯祥也。国家有此祯祥，虽欲不兴，得乎？故曰：“国家将兴，必有祯祥”也。妖孽者何？亦非黄雾四塞，桃李秋实，四月陨霜，雌鸡化雄，雄鸡生角，狐升御榻，黑眚昼见，孝陵夜哭之类也；其君宠女色，任宦官，信佞臣，远贤人，朝纲不举，万事隳坏，妖孽之来，莫此为甚，故曰：“国家将亡，必有妖孽”也。⑤

《无何集》对“祯祥”、“妖孽”的新解释，符合了人民的愿望，所列种种亡国的“妖孽”现象，具有强烈的现实针对性。

《无何集》的思想特征

熊伯龙在朴素唯物主义思想指导下，收集了大量历史的和现实的无神论资料，去粗取精，分类整理，写成《无何集》。《无何集》的思想，打上了鲜明的时代烙印，具有浓厚的民族特色；提高了反神学思想的科学性；突出了反神学斗争的现实性。

（一）对无神论思想传统进行系统总结

我国的无神论思想，源远流长。熊伯龙继承并发展了荀况、王充、范缜、柳宗元、刘禹锡、张载、王安石等人的唯物主义无神论思想，在新的历史条件下，进行理论概括，创立了具有独特风格的无神论思想体系。他坚持唯物主义一元论，对古代流行的种种宗教神学和封建迷信，分门别类，进行了批判。

《无何集》将古代神学、迷信，概括为天地、古今、鬼神、祸福、灾祥、感格、宜忌、人事、儒术、道教、杂家，百物十二类，释氏类⑥列为附录。这种分类尽管失之繁琐，不够科学，但却能反映我国长期流行的神学、迷信的基本内容和反神学斗争的基本方式。从这一著作中，不难看出熊伯龙着重致力于广征博引，系统地收集、整理反神学的思想资料。这一无神论思想体系对于人们认识宗教神学的本质及其活动的特点，是大有帮助的。比如《无何集》把道教的欺骗行为及其思想特点，归纳为：延年换骨，骑龙升天、举家皆仙、入鼎不死、尸解、西王母、辟谷、食气、导气、服药长生等细目，一一揭露、批判，附以道教总论，进行理论分析，这种提纲分目的研究分析方法，比以往的无神论著作更为细致、深入，使无神论思想易为广大群众所接受。

（二）用自然科学知识充实无神论思想

熊伯龙生活的年代，自然科学正在蓬勃发展。熊伯龙自觉地运用它来批判宗教神学和封建迷信，充实了无神论思想，取得显著成效。这方面，《无何集》中有着不少生动事例，提供了有益的经验。

数千年来盛行的神学谬论之一，说日食月食的出现，是人间灾难临头的朕兆。熊伯龙运用他精通的天文学知识，予以有力地驳斥。他肯定：“日食月食，可推算而知”，不值得大惊小怪。

雷鸣电闪，是天神震怒，惩戒下民。这种神学目的论，颇为盛行。熊伯龙利用声学和光学知识，证明“雷非天怒”。他引《天香楼偶得》说：

电乃雷发之光耳。人自下望之，则先见雷之光，而响则自上而下必少迟而后闻之。如今人于天黑时放爆竹，近看则火光与响同至；若远看，则先见火光，一闪而响，响必徐徐后闻，与雷、电一理也。^⑦

海水涨潮，是古人不能科学解释的现象。筑堤防潮，常被潮毁。无知的封建统治者，有祭潮之事，钱武肃王更有射箭退潮的愚蠢举动。熊伯龙根据科学知识，用月的盈亏解释潮的大小。

天人感应论者说水旱灾异是上帝对下民的谴责。熊伯龙用切身事例驳斥道：

或曰：吏治多奸，百姓效之，为臣不忠，为子不孝，强凌弱，众暴寡，于是怨气冲天，上帝震怒，降为灾异，是上帝之刑罚也。曰：上帝之为治，何不清其源，尽生善人如尧舜之世乎？陶者为器，画工绘人，工匠刻木，必求精巧。上帝阴阳为火、造化为工，何不如陶冶之治器不苦窳、画工之五采备施、工匠之雕文刻镂乎？果且为怨气所致，尧舜之时当无怨气，九年之水、七年之旱胡为乎来哉？^⑧

熊伯龙用科学知识和日常事例，对日食、月食、海潮、雷电等自然现象，给以浅明的比喻、解释，有力地抨击了种种天人感应、灾异谴责的神学谬论；使古代自然科学在反神学斗争中发挥重要作用，成为无神论思想的有力支柱。《无何集》的这一思想特色，体现了早期启蒙思潮崇尚科学、鄙弃空谈的时代特征。

（三）批判神学传统处处有的放矢

我国传统的神权思想，汉代以后与君权、族权、夫权紧密结合，既讲天神崇拜，又讲祖先崇拜；既有宗教神学，又有同宗法思想紧密结合的封建迷信。宗法神权思想成为我国封建思想的重要方面。熊伯龙要同传统的有神论思想作斗争，《无何集》就得处处针对五花八门的有神论，这就决定了它的内容和形式都具有浓厚的民族特色。

为使神学批判的内容，严格从传统习俗的实际出发，《无何集》有以下一些特点：（一）批判封建迷信思想同批判宗教神学相结合，以批判封建迷信思想为主；（二）批判传统的宗教神学——儒教和道教，同批判中国化的外来宗教——佛教相结合，以批判传统的宗教为主；（三）揭露宗教神学和封建迷信活动的社会危害，同时批判这些活动所依据的神学理论，但以揭露宗教神学、迷信活动的社会危害为主。任何民族都有其传统习俗，宗教、迷信一旦同一个民族的传统习俗融合起来，就根深蒂固，难于破除。熊伯龙将主要精力用在同渗透在民族风习中的形形色色的宗教、迷信思想作斗争，这就使《无何集》不能不具有浓厚的民族特色。以《宜忌类》而论，涉及的内容，有阳宅禁忌、被刑禁忌、乳子生子禁忌、岁月禁忌、时日禁忌、葬日禁忌、堪舆、触犯凶神、迁徙忌讳等，所有这些无不同汉民族的风俗习惯有关。《无何集》对我国宗教、迷信思想的批判，条条都从实际出发，具有针对性。

批判三教合一 世界宗教发展的一般规律，是各种宗教及其不同教派，互相敌对，势如水火。我国宗教神学从隋唐以后却逐步发展为不同教派兼容并包，不同神学思想兼收并蓄，甚至同一寺庙供奉几种宗教的神灵，既有儒教的至圣先师，又有佛教的如来、观音，还有道教的老君、药王；一家堂屋也诸神同祀。它痛斥三教合一是“妄言欺人”，无异于“鬼神游戏”，可谓一针见血。

批判儒术 《无何集》用相当多的篇幅，批判了儒术。天地、古今、祸福、灾祥、感格、儒术等类，都批判了儒教所宣扬的符瑞、谴责等天人感应神学目的论。如“河图洛书”被儒家经典说得神乎其神。《无何集》列举了二十三条理由，证明“龙图龟书之不可信”。河图洛书之

说，宋明理学家言之谆谆，封建统治者坚信不疑。《无何集》断然论定“河图洛书非真”，其离经叛道精神跃然纸上。

批判道教 道教在我国已有两千年发展史，唐宋以来统治者大力提倡，流毒深广。《无何集》对道教施行的各种骗术，一一揭露。它还写道，汉武帝派人入海求仙、探不死之药，临终叹曰，“天下岂有神仙。”引用韩愈的诗说：“神仙有无何渺茫，桃源之说诚荒唐”。白香山说过：“玄元老祖五千言，不言药，不言仙，不言白月升青天”。《无何集》赞曰：“真知言也。”^⑨

批判佛教 佛教传入后，逐步中国化。到唐代，宗派繁多，各有理论。《无何集》没有纠缠于五花八门的佛学理论，而集中批判毒害人民最深的所谓天堂地狱、因果报应、六道轮回等。《无何集》批判佛教的因果报应时说：“梁武帝舍身同泰寺，卒至饿死；后陈武帝亦舍身大庄严寺，次年即殂。唐懿宗禁中设讲席，自唱经；十四年遣使迎佛骨，秋七月死。元仁宗写金字佛经，共糜金三千九百两；越二年，帝崩。是不能得福，转以得祸。”^⑩

批判封建迷信 《无何集》中最多的篇幅是批判民间广泛流行的各种封建迷信，如看风水、求神问卜、算八字、相面、敬灶神、拜土地、禳神消灾等。总之，熊伯龙从我国民间广泛流行的宗教神学和封建迷信的实际出发，决定自己反神学著作的具体内容，故其无神论思想不是抽象的空谈，而密切结合具体事例，摆事实，讲道理，使老百姓易于理解，能够接受。故清人宋荔裳称赞他：“以半部《论衡》醒世，为一代伟人。”^⑪

（四）神学批判同政治批判巧妙结合

中国封建社会同欧洲有所不同，神权不是临驾于王权之上，而是王权的驯服工具。历代封建统治者，为了神化自己，神化封建制度，好让自己假借神的名义去加强统治，无不大力扶植、保护形形色色的宗教神学。在神学迷信大肆泛滥的历史条件下，《无何集》将政治批判寓于神学批判之中，批判神学，实质上是反对君权神授，反对蒙昧主义，反对神化封建帝王，反对愚昧的人们对封建帝王的迷信。

熊伯龙认为：“君好言祥瑞者，非有道之君；臣好言祥瑞者，非忠贞之臣。”^⑫《无何集》常常借用某些开明统治者的无神论言论，巧妙地开导那些大搞迷信活动的封建统治者。希望他们以具有理性的人来思想、行动，集中注意社会现实问题，不再搬神弄鬼愚弄人民。它曾引用唐明宗时康澄的言论开导统治者说：

康澄上书曰：国家有不足惧者五：阴阳不调，三辰失序，小人讹言，山崩川涸，蠹贼伤稼，不足惧也。有深可畏者六：贤人匿藏，四民迁业，上下相徇，廉耻道消，毁誉乱真，直言蔑闻，深可畏也。不足惧者，愿陛下存而不论。^⑬

所列“不足惧”的五项，除“小人讹言”外，通常都是封建统治者利用来把人民的视线引向灾异谴责以开脱罪责的事件。相反，对“贤人匿藏”、“四民迁业”、“毁誉乱真”、“直言蔑闻”等社会昏乱表现，统治者往往视而不见，听而不闻。类似的“借古讽今”手法，《无何集》中屡见不鲜。

卜筮——历代统治者都很相信。好事者，编出占卜神书，假托明代思想家刘基(伯温)手撰，称刘基为未卜先知的神人。《无何集》引用刘基的无神论言论，予以驳斥：

基之言曰：蓍，枯草也；龟，枯骨也，物也。人，灵于物者也。胡不自听，而听于物乎？^⑭
他肯定刘基的话：“皆推见至理，绝无怪诞之辞”。奉劝统治者，不应相信。

禳灾——是统治者转移人民视线的神学手段。凡遇星变、日食、旱涝灾害，统治者就大

搞禳神消灾，既推卸造成社会苦难的罪责，又乘机诈骗财物。《无何集》引用南齐武帝禁止禳灾的言论，颇有现实针对性：

南齐武帝永明元年冬十月，荧惑逆行入太微。有司请禳之。帝曰：应天以实不以文。我克己求治，思隆惠政，灾若在我，禳之何益？^⑯

风水——为历代帝王所重视。封建统治者说，他们之所以能统治人民，养尊处优，是由于祖坟风水好，福荫于子孙。《无何集》用充分的历史事实，指出其荒谬。

黄巢、李自成之败，俱以掘其祖坟；而唐高祖起兵，亦被长安留守尽废其祖坟，而依然无恙。^⑰

寿陵——历代帝王无不苦心经营。生前大修陵墓，死后厚藏珠玉，挥霍人民财产，造成人民的灾难。《无何集》中称赞魏文帝曹丕对寿陵的正确主张，借以批判其它封建统治者。

三国曹丕作寿陵，制曰：“寿陵因山为体，毋封树，毋立寝殿、园邑。夫葬，藏也；欲人不得见也。骨无痛养之知，冢非栖神之宅。毋藏金银，毋施珠玉。”说者谓丕欲免后世发掘之祸。然其崇俭黜奢，不信鬼神，不卜吉择地，真英明之主也。^⑱

君权神授——是神化封建统治者的谬论，历代统治者无不大力鼓吹。历史记载明太祖生时有“赤光之祥，红罗之瑞”。《无何集》引述《七修类稿》中朱元璋的一段自述，予以驳斥道：

太祖因皇陵碑多儒臣粉饰之文，自作碑文云：天灾流行，眷属罗殃。田主德不我顾，呼叱昂昂。乃与兄计，各度凶荒。空门礼佛，出入僧房。居无两月，寺主封仓。众作为计，云水飘飚。时乃长淮盗起，友人寄书，云有趋降。趋降附城，几被无知而创。^⑲

这充分说明朱元璋是被天灾人祸逼上梁山的，他之所以成为皇帝，乃农民革命形势所造成。

神人先知——是统治阶级编造的欺人之谈，目的在于神化封建统治阶级中某些著名人物，借以美化整个统治阶级。刘基是被神化的典型人物。《无何集》中驳斥说：

史载刘基游西湖，有异云起西北，曰：“此天子气也，十年后应在金陵。”此好事者增之也。基既先知，何不能自保其身，竟遭胡惟庸饮药之害？^⑳

《无何集》善于从历史著作里引用统治阶级中某些代表人物的言论、事实，巧妙地批判封建统治者笃信的卜筮、禳灾、风水、寿陵，鼓吹君权神授、神人先知等封建迷信思想，用“借古讽今”手法，抨击有神论，宣传无神论，把对神学的批判同政治批判巧妙地结合起来。充分显示《无何集》的作者挽救社会颓风的苦心和冒死直谏的气概。清人阎百诗称赞说：“予上下千古，自汉以前得一大异人，曰王仲任；自汉以后得一大异人，曰熊次侯”。^㉑从无神论史上看，这并非过誉。

《无何集》的历史地位

《无何集》是从宗教神学的对立面直接攻击宗教神学的战斗无神论著作。它在无神论思想史上有重要地位，在早期启蒙思潮中，也独具一格。

首先，《无何集》是我国古代无神论发展的高峰。

我国古代的无神论思想，在先秦时期，经过管仲、子产、晏婴、公孟子、西门豹等人的卓绝斗争，不断得到发展；荀子集先秦无神论思想之大成，建立了系统的无神论思想。他提出“天人相分”和“制天命而用之”的战斗口号。《无何集》的由来，直接受到荀子思想的启发。作者自述道：

庚子（1660年）初夏，灯窗读《荀子》，有曰：“雩而雨，何也？曰：无何也，犹不雩而雨也。”世人不解斯言，遂疑天地如何报佑，善恶如何吉凶，鬼神如何灵，祈禳如何验。……余博览古书，取其释疑解惑

之说，以《论衡》为最。特摘其尤者，参以他论，附以管见，名曰《无何集》。欲以醒世之惑于神怪祸福者。^②

东汉时期，战斗无神论者王充冲破神学妖雾，对先秦以来以天人合一为中心的神学目的论进行了总清算，对古代无神论作了重大发展，写下了以“疾虚妄”为宗旨的光辉著作《论衡》。熊伯龙从古代文化中去寻找反神学的武器，把王充尊为先师，直接继承其无神论思想体系，《无何集》的基本内容，脱胎自《论衡》；被埋没多年的《论衡》经熊伯龙的节选，更加显示出魅人的力量。《无何集》处处称赞王充思想。《论死篇》说：“谓人死有知，是谓火灭复有光也。”《无何集》赞为“千古快论”。《论死篇》又说，“生人不能假死人之魂。”《无何集》赞曰：“真妙语也。读此一语，不啻诵一卷《南华》”。

熊伯龙对于反佛斗争的勇士范缜及其《神灭论》，十分钦佩。《无何集》称赞范缜“盛称无佛”的战斗精神，对其批判因果论的言论，称赞说：“范缜语子良，言何其达！”特别指出“缜又著《神灭论》，以为形者神之质，神者形之用也。神之于形，尤利之于刃。未闻刃没而利存，岂容形亡而神在哉”。^②不难看出，范缜反佛思想的精华，都为熊伯龙所继承。《无何集》思想源于王充、范缜，它不是简单的重复，而是在更高阶段上的再现。

宋代哲学家张载坚持唯物主义气化论，对儒、佛、道三教都有批判。特别是反对唯心主义的鬼神邪说而发展荀子、王充的朴素唯物主义“鬼神”观，指出“神”指气之“伸”，“鬼”指气之“归”，是元气聚而成物、散而归于太虚的过程，“鬼神”不过是阴阳二气的属性。熊伯龙对此十分称赞。

熊伯龙继承了荀子、王充以来历代无神论思想，在清算儒佛道三教合一的神学的斗争中，建立了我国无神论史上独具风格的无神论思想体系。说《无何集》是我国古代无神论思想的总结与终结，是不为过分的。

其次，《无何集》在早期启蒙思潮中的地位和作用，值得深入探讨。

明清之际蓬勃兴起了早期启蒙思潮。黄宗羲的《明夷待访录》，从政治思想方面代表了这一思潮，它集中锋芒，批判三纲，破除对封建专制制度的迷信。早期启蒙思潮的哲学代表者是王夫之。他以“六经责我开生面”的革新精神，创立了“立于易简以知险阻”的朴素唯物论同辩证法相结合的哲学体系，集中批判了作为后期封建社会统治阶级世界观的核心的宋明理学唯心主义。方以智的《物理小识》代表了启蒙思潮中的自然哲学，它予中世纪蒙昧主义和独断论以沉重打击。它重视科学实证精神，强调对科学结论加以哲学概括。

熊伯龙的《无何集》是启蒙思潮中反神学的战斗宣言，它声讨的对象是为君权、族权、夫权作护符的封建神权。它无情地揭露宗教神学产生的社会根源，抨击神学、迷信造成社会危害。以唯物主义气一元论和古代自然科学为思想武器，高举着反中世纪蒙昧主义的旗帜，引导人们踢开神学，解放思想。《无何集》在早期启蒙思潮中独树一帜，有着无可代替的历史作用。

《无何集》的作者，不可避免地存在时代和阶级的局限性。

在理论上，他以王充的“幸偶论”作立论的基石，没有摆脱王充的局限。幸偶论只用偶然性来解释自然、社会的一切现象。排斥任何必然性而强调偶然性，不可能跳出神学圈子，因为“偶然性在这里并没有从必然性得到说明，而倒是把必然性降低为纯粹偶然性的产物”。^③本意是在批判夸大必然性的神学目的论，却走向了极端，同样不自觉地堕入了宿命论的泥坑。熊伯龙对这一点，没有深刻认识，因此，对许多宗教、迷信现象，往往满足于用“偶然”二

字，作简单否定，不去进行深入的理论分析，以理服人。

在方法论上，他采用形而上学的分类方法，满足于对神学、迷信按其外部表现进行烦琐的分类罗列，一般只按形式逻辑的矛盾律，指出其自相矛盾，谬误不可信；基本上是经验主义的就事论事，对各种有神论未能深入揭露其理论上的错误及其带来的社会危害。他同王充一样，不少地方没有摆脱庸人习气，对儒家偶象孔丘和传统的“神道设教”思想，都未敢正面批判。还白费心机地去论证《论衡》的《问孔》《刺孟》是所谓“小儒伪作”。

由于清代初年我国历史发展出现回流，资本主义萌芽一度遭到摧折，经历农民起义大震荡之后，我国封建社会依然处于停滞落后状态，整个社会意识形态的发展不能不受到严重阻碍，熊伯龙的无神论思想显得思辨水平不高，理论概括不够，未能超出古代无神论思想的格局，这是不足为怪的。理论上的不成熟，正是当时阶级分化不彻底，新兴市民阶层和地主阶级革新派政治上不成熟、反对封建主义决心不大、力量不强的表现。但纵观熊伯龙的一生，身居朝堂而心忧民间疾苦；胸怀社稷安危而不忘村巷鬼蜮之灾；身着学术华袞而著作中却带着泥土气息；不重高谈阔论，严格从民族风习的现实出发，故能写出我国无神论史上屈指可数的巨著，建立了早期启蒙思潮反对中世纪神学的丰碑。

* * *

在十年动乱之后，宗教神学和封建迷信思想，尚在不少阴暗角落里发散着腐臭；扫除长期扩散的神学妖雾，如同扫除整个封建思想一样，还有待时日，要花很大的力气。加强无神论思想的教育，开展反神学斗争，对四化建设是十分必要的。列宁早已指出：“宗教偏见最深的根源是穷困和愚昧，我们应该同这个祸根作斗争。”在马克思主义无神论思想指导下，教育人民破除宗教迷信，清除信仰主义、蒙昧主义，努力提高科学文化水平，昂首阔步向四化进军，意气风发向自然开战，为迅速改变祖国的落后面貌，消除宗教神学产生的社会根源，创造幸福美好的未来而斗争。

① 《无何集》卷之首，第7页。中华书局1979年版。

② 同上书，卷之首，衡衡子语。

③⑤⑭⑯ 同上书，卷之二，第97、91—92、94、93—94页。

④⑪⑯⑰ 同上书，卷之首，第14、7、14、6页。

⑥ 《委宛续貂集》。

⑦⑧⑬⑮ 同上书，卷之一，第50、71、36、35页。

⑨ 同上书，卷之十，第385页。

⑩⑯ 同上书，卷之十三，第456、463—464页。

⑫ 同上书，卷之五，第182页。

⑯⑰ 同上书，卷之六，第303、228页。

⑰ 同上书，卷之七，第301页。

㉓ 《马克思恩格斯选集》第3卷，第542页。